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                        Stowarzyszenie Rodu Rodziewiczów  zdecydowanie protestuje przeciwko fałszowaniu historii  polskich barw narodowych i rozpowszechnianiu tej nieprawdy w szkolnictwie wśród uczniów i nauczycieli.

W zainicjowanym przez Panią Minister programie patriotycznym „Moja Polska” w haśle „krótka historia symboli narodowych -Flaga „znalazł się tekst prof. Stefana Kuczyńskiego opracowany i skrócony przez Panią Sylwię Żmijewską.

Jest on całkowicie odmienny od tekstu prof. Stefana Krzysztofa Kuczyńskiego znajdującego się w książce pt. „Godło, barwy i hymn Rzeczypospolitej” 

Wyd. PW ”Wiedza Powszechna” W-wa 1978 r Wydanie III

Tekst zawarty w materiałach  „Moja Polska”                                 

... Biel i czerwień są od 1831 roku  naszymi barwami narodowymi.               

...W chwili wybuchu powstania listopadowego zmieniono barwę kokardy wojskowej na biało- czerwoną. Biel oznaczać miała  dobro i czystość dążeń narodu 

polskiego, czerwień-dostojność, majestat i potęgę władców polskich.

Odtąd barwy biało-czerwone uznane zostały za barwy narodowe.

 Tekst z książki „Godło, barwy i hymn Rzeczypospolitej „ str, 163

...”Tekst uchwały sejmowej z dnia 7 lutego 1831 r. w sprawie kokardy narodowej podały nazajutrz wszystkie dzienniki. Brzmiał on :

„ Izba senatorska i poselska po wysłuchaniu wniosków komisji sejmowych i zważywszy potrzebę nadania jednostajnej oznaki, pod którą winni się łączyć Polacy,

postanowiły i stanowią:

Artykuł 1. Kokardę narodową stanowić będą kolory herbu Królestwa Polskiego

                  i W.X. Litewskiego, to jest kolor biały z czerwonym.

Artykuł 2. Wszyscy Polacy a mianowicie Woysko Polskie, te kolory nosić mają

                 w miejscu, gdzie takowe oznaki dotąd noszonymi były.”

 Należy uwydatnić znaczenie powyższej uchwały sejmowej. Jest to pierwszy akt uchwalony przez sejm- najwyższe przedstawicielstwo narodu, normujący kwestię polskich barw narodowych.

Uchwala ustanawiała barwy biało-czerwone w pełnym rozumieniu polskiego obyczaju i tradycji, była też zgodna z prawidłami heraldyki. 

Barwa Orła piastowskiego i Pogoni znalazły odpowiednik w znaku walczącego o wolność narodu. Biel i czerwień – poprzez kokardę- stały się formalnie barwami narodowymi” ..

Szanowna Pani Minister.

Od trzech lat prowadzimy batalię z Ministerstwem Edukacji Narodowej i Sportu

o wprowadzenie tej wiedzy do podręczników szkolnych. Jak dotąd bez skutku.

W tej sprawie z naszej inspiracji  Pan Tadeusz Samborski złożył stosowną interpelację poselską. To samo w Senacie  uczynił  Robert Smoktunowicz.

Próby nagłośnienia w mediach tej sprawy także spełzły na niczym.

Powoli zaczyna nabierać ona  posmaku skandalu.

Postanowiliśmy więc wziąć sprawę w swoje ręce . 

Wystąpiliśmy z inicjatywą obywatelską  uzupełnienia „ustawy o godle, barwach i hymnie Rzeczypospolitej Polskiej” i dzisiaj złożyliśmy projekt zmian Marszałkowi Sejmu wraz z wymaganym poparciem 1000 Polaków, którym ta sprawa nie jest obojętna.

 Walczymy o to aby nasze barwy narodowe przestały być tylko identyfikatorem, który odróżnia nas od innych narodów, Aby wypełniły się treścią . Tradycja

Rzeczypospolitej Obojga Narodów zawarta w naszych barwach narodowych tkwi

przede wszystkim w tych rodach , rodzinach, których przodkowie poprzez Unię Polsko-Litewską stali się obywatelami Rzeczypospolitej.

2 października minęła bez echa 590 rocznica Unii Horodelskiej w wyniku której łączyły się dwa społeczeństwa na zasadzie „wolni z wolnymi” „równi z równymi”

Stwierdzamy konsekwentny brak upowszechnienia wiedzy o tym, że na przestrzeni wieków w wyniku połączenia się dwóch wrogich sobie dotychczas państw Polski i Litwy powstało nowe społeczeństwo, które przekształciło się w Naród Polski. Skąd pochodzili przedstawieni na planszy Józef Piłsudski, Czesław Miłosz, czy Tadeusz Reytan?  Jaka to siła sprawiła, że stali się oni symbolem patriotyzmu.

Pan Prezydent Aleksander Kwaśniewski także z dumą podkreśla, że jego rodzice pochodzą z Wilna- miasta Mickiewicza Słowackiego , filaretów i filomatów. 

Na terenach północno-zachodniej Polski w szkołach uczą się potomkowie tych,

którzy prześladowani, wręcz karczowani, za podkreślanie swego przywiązania do tradycji i wiary wytrwali w  swej polskości. Stracili oni swą małą ojczyznę, pozbawieni zostali grobów swych przodków i teraz jeszcze chce się ich pozbawić  poczucia dumy ze swego pochodzenia.

Senator Robert Smoktunowicz pisze ...” W tej sytuacji naprawdę nie powinniśmy zapominać o własnej historii i bez narodowej megalomanii, ale też bez kompleksów

głośno przypominać o naszych doświadczeniach w pokojowym jednoczeniu Europy. Nie jesteśmy żadnym   „ młodszym bratem” w Europie.”

Sądzimy, że niniejszy protest odniesie  ten skutek, że  Kancelaria Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej odstąpi od firmowania fałszerstwa, poprze naszą inicjatywę ustawodawczą w sprawie nowelizacji ustawy o godle, barwach i hymnie Rzeczypospolitej i  przyłączy się do naszego żądania aby Ministerstwo Edukacji Narodowej i Sportu w trybie natychmiastowym  wprowadziło do podręczników prawdę o naszych barwach narodowych.

W tej sytuacji powstaje zasadnicze  pytanie: czy warto  przeprowadzać konkurs oparty na jawnym  fałszerstwie historii naszych barw narodowych.?
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Leszek Rodziewicz i

Bogdan Rodziewicz

Międzywodzie   5.XI.2003 r
