                                                   Uzasadnienie 

do projektu zmian w ustawie o godle ,barwach i hymnie Rzeczypospolitej Polskiej

 

1. W czasie trwania Powstania Listopadowego, w dniu 7 lutego 1831 roku., Sejm Królestwa

Polskiego / z inicjatywy deputowanego z Warszawy- Walentego Zwierkowskiego/ uchwalił specjalną ustawę określającą polskie barwy narodowe. W uchwale tej napisano :

 

„ Izba Senatorska i Poselska, po wysłuchaniu wniosków Komisyi sejmowych, zważywszy potrzebę nadania jednostajnej oznaki, pod która winni się łączyć Polacy, postanowiły i stanowią :

Art.1. Kokardę narodową stanowić będą kolory herbu Królestwa Polskiego i Wielkiego Księstwa Litewskiego, to jest kolor biały z czerwonym.

 

Art.2. Wszyscy Polacy, a mianowicie wojsko polskie te kolory nosić mają w miejscu , gdzie takowe oznaki dotąd noszonymi były „

 

       Ustawa z 1831 roku jako pierwsza normowała kwestię polskich barw narodowych i w zgodzie z prawami heraldyki odwoływała się do tradycji Rzeczypospolitej Obojga narodów. Biel pochodziła od bieli Orła, będącego godłem Polski i bieli Pogoni, rycerz galopującego na koniu, będącego godłem Litwy. Oba godła znajdowały się na czerwonych tłach tarcz herbowych. Na fladze biel jest u góry, ponieważ w polskiej heraldyce kolor godła jest ważniejszy niż kolor tła.

 

        W zbiorowej świadomości Polaków historia barw narodowych niestety nie zachowała się. Nie ma na ten temat informacji w podręcznikach szkolnych  ani encyklopediach. Mimo wszystko wydaje się jednak, iż wiedza o barwach narodowych stanowi istotny składnik naszej tożsamości narodowej. W tym sensie, barwy narodowe 

przestają być tylko identyfikatorem odróżniającym Polaków od innych narodowości, ale są również symbolem składającym się na powszechnie akceptowany system wartości, który powinien podlegać ochronie prawnej.

 

2.   Projekt ustawy- w pierwszej kolejności- zmierza do przywrócenia w treści ustawy z dnia   

31 stycznia 1980 r. o godle, barwach i hymnie Rzeczypospolitej Polskiej /Dz.U.Nr 7.poz.18 z  późn. zm./- dalej cytowana jako ”ustawa”- preambuły/ wstępu/ w brzmieniu:

 

„Ukształtowane i utrwalone przez pokolenia symbole Narodu i Państwa Polskiego- orzeł biały, biało-czerwone barwy nawiązujące w swej kolorystyce do tradycji wywodzącej się z ustawy z dnia 7 lutego 1831 roku i „ Mazurek Dąbrowskiego”-

wyrażały zawsze miłość Polaków  do Ojczyzny oraz dążenie do jedności Narodu, niepodległości i integralności Państwa, dbałość o dobro i rozwój Polski, dążenie do zapewnienia Narodowi i Państwu godnego miejsca wśród innych narodów i państw.

Godło, barwy i hymn łączyły i łączą wszystkich Polaków  w kraju i za granica.

Są trwałymi znamionami tożsamości, honoru, dumy i godności Narodu.”

 

       Powyższa propozycja  w pewnym sensie przywraca stan prawny, który został zmieniony na skutek nowelizacji z 1990 r. Wtedy to właśnie – można w tym miejscu zaryzykować stwierdzenie, iż pochopnie i niepotrzebnie- uchylono cały wstęp do ustawy, pozbawiając jej nie tylko odwołania do: „ kontynuacji dziejów Polski w ustroju socjalistycznym” /czego nie sposób kwestionować/, ale również ważnej deklaracji ideowej wskazującej na znaczenie dla interesu publicznego symboli narodowych oraz cel ich ochrony prawnej.

 

Wstęp jest nie normatywną częścią tekstu ustawy i w teorii legislacji zwraca się uwagę , iż formę tę ustawodawca powinien stosować tylko w wyjątkowych sytuacjach. W niniejszym przypadku jednak uchwalenie wstępu może mieć istotny walor edukacyjny oraz wskazywać na historyczny kontekst symboli narodowych, które powinny być elementem zbiorowej świadomości.

 

3. Druga z poprawek przedstawiona w projekcie zmierza do zmiany aktualnie  obowiązującego stanu prawnego, zgodnie z którym obywatele polscy, chcąc na co dzień  demonstrować swój patriotyzm i przywiązanie do tradycji narodowych, nie mogą wywieszać np. przed swoimi domami, flag/ barw narodowych/.

 

             Przepis art. 5 ustawy wylicza w jakich okolicznościach może zostać wywieszona flaga. Ograniczenia w powyższym zakresie wprowadzone zostały przez władze PRL w okresie wystąpień robotniczych, po sierpniu 1980 r. Miału one na celu niedopuszczenie do wystąpień i protestów przeciw ówczesnej władzy pod barwami narodowymi.

 

             W krajach Unii Europejskiej flagi narodowe powiewają na prywatnych posesjach przez cały rok. Duńczycy, Anglicy, Holendrzy manifestują w ten sposób swoją przynależność narodową oraz przywiązanie do własnej państwowości. W Polsce flagi zdobią budynki tylko w czasie oficjalnych świąt i rocznic państwowych. Na co dzień-
chcąc w ten sposób zademonstrować swój patriotyzm- obywatel polski nie może wywiesić flagi, a jeżeli to zrobi, w świetle prawa naraża się na odpowiedzialność karną /zob.np.art.137 Kodeksu karnego z 1997 r./. Co ciekawe, również kibice używający flag podczas imprez sportowych robią to nielegalnie.

 

4. Istotnym elementem upowszechniania wiedzy o polskich symbolach narodowych, w tym o historii polskich barw narodowych , może być ustanowienie „ Dnia Flagi Rzeczypospo- litej Polskiej”. W projekcie zaproponowano, aby dniem tym ogłosić 2 maja, który dodatkowo jest już Światowym Dniem Polonii. Swój Dzień Flagi mają m. in. Rosja, Stany Zjednoczone i wiele innych krajów. Pomysł ten nie jest więc ani nowy, ani kontrowersyjny.

            2 maja wydaje się być datą szczególnie dogodną dla ustanowienia Dnia Flagi, ponieważ w zamyśle – flaga narodowa ma łączyć wszystkich Polaków niezależnie od ich miejsca pobytu. Z tego punktu widzenia, połączenie w jednej dacie Światowego Dnia Polonii oraz Dnia Flagi Narodowej jest szczególnie uzasadnione i warte zaakceptowania przez Wysoką Izbę.

             Inicjatywa ustanowienia Dnia Flagi jest istotna zwłaszcza w przededniu wstąpienia Polski do Unii Europejskiej. Nasze barwy narodowe symbolizują pierwszy w Europie związek państw, którego podstawy opierały się na takich samych założeniach jakie ma obecnie Unia Europejska.

 

5. Chorągiew Rzeczypospolitej ustanowił Sejm w dniu 1 sierpnia 1919 roku. Ustawowo przysługiwała tylko Naczelnikowi Państwa. Od 1926 roku stale powiewała nad Zamkiem Królewskim w Warszawie, gdzie rezydował Prezydent Rzeczypospolitej. Jedna z chorągwi Rzeczypospolitej  wg wzoru z 1927 roku została przywieziona z Londynu w grudniu 1990 roku do Polski przez Prezydenta  Ryszarda Kaczorowskiego.

Chorągiew Rzeczypospolitej  nawiązując w swej kolorystyce do przedrozbiorowej chorągwi Korony Królestwa Polskiego jest symbolem kontynuacji tradycji Państwa Polskiego. Piękne chorągwie dotyczące tylko Prezydenta mają m.in. Czechy i Litwa.

 

 

6. Okres vacatio legis /art. 5 projektu/ wyznaczono na 14 dni, zgodnie z wymaganiami

Ustawy o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych

/Dz.U. z 2000 r. Nr 62, poz. 718 z późn. zm./. Warto jednak podkreślić, iż należy dążyć, aby ustawa uchwalona została tak szybko jak to tylko możliwe /bez zbędnej zwłoki/.

Projekt ustawy nie powinien budzić sporów politycznych. W swej istocie jest idealnie ponad partyjny. Szybkie uchwalenie ustawy w przedłożonym kształcie pozwoliłoby na zainaugurowanie obchodów Dnia Flagi w roku naszego wejścia do Unii Europejskiej.

Idea ta powinna przyświecać pracom nad projektem ustawy.

 

7.   Projekt ustawy nie powoduje skutków finansowych ani dla budżetu państwa, ani dla budżetów jednostek samorządu terytorialnego

